

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ МОТИВАЦИИ К ПРИЛОЖЕНИЮ ТРУДА В АПК

Додонов О.В.

Полоцкий государственный университет
г. Новополоцк, Республика Беларусь

Развитие любой отрасли экономики в начале XXI века, а тем более – агропромышленного комплекса (далее – АПК), не может быть обеспечено без учёта обострения конкуренции. В случае неконкурентоспособности перерабатывающих предприятий АПК, производящих продукты питания, экономика превращается из самодостаточной в зависимую, импортирующую недостающую долю продуктов питания, необходимых для потребления населением.

В Республике Беларусь (далее – РБ) АПК является одной из приоритетных отраслей: если сравнивать такой показатель, как объем промышленного производства, который в целом вырос по стране за 2000-2014 г.г. в 61,2 раза, то производство пищевых продуктов выросло за данный период в 73,6 раз; за данный период значительно увеличился экспорт важнейших видов продукции АПК в натуральных единицах – говядины в 18,4 раза, молока и сливок в 3,9 раз, масла сливочного в 4,1 раза, сыров и творога в 9,9 раз (*рассчитано по официальным данным Белстата [1]*).

В то же время, на протяжении последних трех лет происходит ежегодное уменьшение доли валовой добавленной стоимости сельского хозяйства в валовом внутреннем продукте РБ с 9,2% до 7,0%. Именно в этой отрасли как численность занятых, так и уровень номинальной заработной платы остается одним из самых низких среди всех отраслей: при росте занятости в экономике РБ на 2,4% за 2000-2014 г.г., в сельском хозяйстве произошло ежегодное сокращение занятых с 674,0 тыс. чел. до 430,7 тыс. чел. (или в 1,6 раз). При этом уровень номинальной начисленной среднемесячной заработной платы в сельском хозяйстве остается одним из самых низких среди всех отраслей в каждой области РБ и столице (г. Минск). Данные тенденции являются подтверждением факта дестимулирования приложения труда в АПК и неэффективного использования рабочей силы в отрасли. Отсутствие мотивов к приложению труда в АПК и утрата его престижности в данной отрасли может привести к необратимым процессам – неконкурентоспособности отрасли.

С практической точки зрения проблема требует разрешения на трёх уровнях – национальном, отраслевом и локальном: на первых двух уровнях необходимым условием является государственное вмешательство с участием центров занятости для привлечения рабочей силы в сельское хозяйство и АПК; на уровне предприятий – усовершенствование системы управления персоналом на основе внедрения мотивационный механизм приложения труда в сельском хозяйстве – как основной отрасли поставки сырья для перерабатывающих предприятий АПК. Для предупреждения социально-экономической катастрофы (возможное возрастание зависимости РБ от импорта продуктов) необходимо обеспечить развитие перерабатывающих предприятий АПК на основе формирования мотивационного механизма в отрасли, направленного на нейтрализацию таких негативных тенденций, как сокращение численности занятых и низкий уровень заработной платы.

Перечень источников

1. Национальный статистический комитет Республики Беларусь / официальный сайт [Электронный ресурс]: Режим доступа <http://belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika>.